



警惕

兽用药“平替” 致幻毒品



从7月15日开始,“兽用麻醉药品和兽用精神药品纳入兽用处方药管理,不得网络销售、不得进行广告宣传,严禁以兽用名义取得后供人使用”。

这则由农业农村部、公安部联合发布的公告,明确兽用麻醉药品和兽用精神药品具体品种及相关管理要求。

公告中列出:“本公告所称兽用麻醉药品,是指兽用盐酸氯胺酮、盐酸吗啡、盐酸替来他明、盐酸唑拉西洋及其制剂产品。”“本公告所称兽用精神药品,是指兽用安纳咖、巴比妥、苯巴比妥、苯巴比妥钠、异戊巴比妥钠、地西洋、咖啡因、酒石酸布托啡诺、赛拉唑、盐酸赛拉唑、赛拉唑及其制剂产品。”

公告要求,兽用麻醉药品和兽用精神药品应当在其标签和说明书右上角以红色字体标注“兽用麻醉药品”或“兽用精神药品”,以及“兽用处方药”字样。字样的背景应当为白色,字样必须醒目、清晰,大小不得小于兽药通用名称。

公告还呼吁,各级农业农村和公安部门要加强协作配合,建立兽用麻醉药品和兽用精神药品管理联络沟通机制,定期交流工作情况、研究解决发现的问题,促进信息互通、资源共享、工作协同。

“这次公告的发布,表明我国相关部门对禁毒工作的高度重视,不留任何死角。”国家禁毒委员会办公室—中国药科大学禁毒关键技术联合实验室负责人狄斌介绍,不法分子转向兽用麻醉药品,成为禁毒工作面临的新问题。这些毒品替代物质迷惑性强、危害性大,过量吸食后容易致死致残,社会危害严重。

兽用药品不得在人体上使用

农业农村部兽药评审中心兽药评审专家、扬州大学兽医学院教授卜仕金表示,兽用麻醉、精神药品一般是由专门的兽药厂生产。这些生产厂家是农业农村部专门批准、指定的企业。这些药物的生产、销售基本是定制化的。“市场需要多少,就生产多少。所有药品的流向都要必须清晰、可查。”卜仕金说。

“兽用麻醉药品、精神药品被不法分子当作毒品的替代品,主要是依靠没

有生产资格的厂家非法生产相关药品。”他介绍,目前,兽用麻醉药品和精神药品在生产企业及兽医院、宠物医院、高校等需要相关药品的单位被不法分子私自挪用、滥用的可能性极低。

卜仕金表示,农业农村部、公安部发布的公告,要求加强生产、使用环节的监管,将兽用麻醉、精神药品从不合法渠道流到社会上的可能性尽量降低。下一步,相关部门应从多个层面严格防范其他类型的、具有成瘾性的药品和毒品替代品,守护清朗、“无毒”的良好社会环境。

相关法律法规亟待进一步完善

江苏农林职业技术学院畜牧兽医学院教师卜永谦称,兽用麻醉、精神药品对人体组织损害巨大,被当作毒品替代物滥用后果严重,我国在相关方面的监管正不断加强。

目前,我国还没有“兽用麻醉药品和精神药品管理条例”。兽医麻醉药品和兽用精神药品依据《兽药管理条例》《麻醉药品和精神药品管理条例》《兽用处方药和非处方药管理办法》等相关法律法规生产、销售、经营。

根据《麻醉药品和精神药品管理条例》,国家制定“麻醉药品和精神药品品种目录”,将管制产品分为麻醉药品、第一类精神药品和二类精神药品。

其中,麻醉药品、第一类精神药品管理极为严格,实行点对点的调拨管理,第二类精神药品管理相对较松,但是也有地方政府管理部门提出准许制度,总量控制,较为严格的贮存运输和不同于一般药品的处方等管理要求。

在使用时,宠物医院要按照《兽用处方药和非处方药管理办法》规定,建立处方药管理制度和使用、保管等相关管理制度;要有购进、使用记录,不得转手倒卖;要配置专用存储设施设备,实行双人双锁;对过期失效产品,应当实施两人以上在场的无害化销毁处理,并做好销毁记录;所有药品用量和报废量要对应;使用记录和销毁记录保存两年以上备查。

卜永谦表示,公告上明确兽用麻醉

药品不得在网络销售,这应该是参照了《药品网络销售监督管理办法》,对相关兽用麻醉药品的管理进一步加强。根据公告公布的名单,将盐酸替来他明、赛拉唑等药品纳入监管范围。

值得注意的是,盐酸替来他明、赛拉唑是兽用,没有被列入“麻醉药品和精神药品品种目录”。

卜永谦建议,明确相关部门的责任,加快法治建设,使兽用麻醉药品和精神药品的管理更加精细化、规范化。

比如,推动国家药监局、公安部、农业农村部、国家卫生健康委等多个部门尽快出台“兽用麻醉药品和精神药品管理条例”“兽用麻醉药品和精神药品目录”等,加大兽医处方的监管力度,严厉打击和惩治滥用兽药的违法犯罪行为。

禁毒工作要不留任何死角

6月19日,国家禁毒委员会办公室发布《2023年中国毒情形势报告》,中国毒情形势在历经3年新冠疫情防控触底之后,呈平稳恢复性回升态势。主要流行毒品海洛因、冰毒和氯胺酮的滥用呈下降态势,但麻醉药品等成瘾性物质替代滥用问题突出。

国家禁毒委员会办公室—中国药科大学禁毒关键技术联合实验室负责人狄斌介绍,新冠疫情发生后,在国家的严厉打击下,海洛因、冰毒等毒品的获取难度加大,吸毒群体转向更易获取、价格较低、效果相近的麻醉药品等成瘾性物质。

狄斌说,国家药监局、公安部、国家卫生健康委等相关监管部门,根据药物滥用的发展趋势,不定期调整“麻醉药品和精神药品品种目录”。

比如2023年9月6日,增列地达西尼、依托咪酯为第二类精神药品。2024年4月30日,将右美沙芬、含地芬诺酯复方制剂、纳呋拉啡、氯卡色林列入第二类精神药品目录。2024年6月16日,将溴啡等46种物质列入《非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录》。

“由此可见,这种调整是一种常态化的调整。”狄斌表示,截至2024年6月,我国管制毒品包括508种麻醉药品和

精神药品。其中包括123种麻醉药品、165种精神药品、220种非药用类麻醉药品和精神药品,以及整类芬太尼类、整类合成大麻素类等两大类物质。

狄斌直言,药品是一种特殊的商品,其质量优劣和临床用药安全关系人民健康,国家药监局对人对药品的研究审批、生产销售环节有着严格的管理。麻醉药品和精神药品的管理,受到国家药监局、公安部和国家卫生健康委的监管。而宠物用药和农业畜牧业用的兽药,主要由农业农村部监督管理,在传统毒品为主流滥用品种的时期,兽药的滥用规模较小,未得到广泛关注。

狄斌表示,当前我国毒品滥用形势发生变化,由传统毒品向新精神活性物质及麻醉药品转变,在麻醉药品的列管种类不断增加的形势下,不法分子又把罪恶之手伸向兽药领域。

在此背景下,农业农村部与公安部联合发布公告,对这种现象、趋势进行封堵,加强兽用麻醉药品和兽用精神药品管理,不得网络销售、不得进行广告宣传,严禁以兽用名义取得后供人使用。

狄斌表示,目前,我国的毒品问题总体可控,毒情形势总体向好,但同时也交织着新的问题。除了传统毒品外,各种新精神活性物质、麻醉药品以及还没有列管的具有兴奋或成瘾性的物质在滥用人群中交叉吸食。此外,各种新型毒品种类多样、结构衍生变化也很快。某种药品被列管后,不法分子很快会利用或生产结构相似、功能相似而在管制目录中的新品种。

狄斌建议,禁毒工作需要全方位着手,“堵”和“疏”并举,在全力“禁种、禁制、禁吸、禁贩”的同时,应该加强我国麻醉和精神类药物的基础科学研究,在这个方向上加大科研项目和经费的投入力度,特别是与成瘾相关的脑科学机制研究。

“如果能产生从0到1的原创性颠覆性成果,将会在国际上产生重大影响,因为西方发达国家也深受毒品问题的困扰,取得的科研成果不仅有利于我国的禁毒事业,同时也是全人类的宝贵财富。”狄斌说。

(李超)

儿童手表“智能过头”有隐患

“碰一碰加好友”、高清可旋转摄像头、刷短视频、玩游戏……儿童智能手表功能日益丰富,俨然成为时尚单品。然而,儿童手表“卷”出新花样,令家长对“智能过头”心存担忧。

儿童智能手表因定位、通话、紧急求助等功能,受到家长欢迎。但如今的手表功能已远超实际需求,有“过度开发”之嫌。孩子耗时间在智能手表娱乐功能上的时间与日俱增,长此以往不仅有害视力健康,也会影响正常的学习和生活,还可能存在诱导消费等隐患。

商家应回归初心,切勿一味逐利。应优先保证儿童智能手表的核心功能,如精准定位、紧急求助、健康监测等。同时,可适当融入有益的教育元素,如科普知识、语言学习等。减少不必要的娱乐和社交功能,避免孩子过度沉迷。厂商还应严格遵守相关法律法规,采取加密技术等措施,确保儿童数据的安全,谨慎添加附加功能。

对孩子而言,应避免盲目追求功能

和品牌,不能简单依赖科技产品来“看管”孩子。要正确引导孩子使用相关功能,培养其自控能力和辨别能力。通过设定合理的使用时间、监督使用情况、安装与学习相关的软件等方式,弱化智能手表的娱乐功能。同时,提高隐私保护意识,定期检查智能手表设置,避免信息泄露。

学校也可发挥协同作用。例如在上课时帮助孩子集中保管手表,同时更加注重激发和培养孩子们多样的兴趣爱好等,引导孩子们不盲目跟风攀比。

针对儿童智能手表的监管,相关部门要制定更严格的标准和规范。加强对儿童智能手表生产企业的资质审核,确保企业具备相应的生产能力和质量保证体系。定期对市场上的儿童智能手表产品进行抽查和检测,重点检查产品的安全性、合规性等。对于生产销售不合格产品、投放虚假广告等违法行为,应依法严厉打击并公开曝光,形成有效震慑。

(李丹丹)



防治网暴有了专门法规

《网络暴力信息治理规定》8月1日起施行

规范对网络暴力信息和账号的处置,强化用户权益保护;明确公平竞争审查标准,着力打破地区封锁和行业垄断;全面实施住房公积金个人证明事项“亮码可办”;在我国境内生产、经营的中药饮片,应标注产品规格、药材产地、生产企业等信息……8月1日起,《网络暴力信息治理规定》《公平竞争审查条例》《中药饮片标签管理规定》等一批法律法规施行,聚焦群众关切,以法治力量推动经济社会高质量发展。

李女士的疑问,反映出网络暴力治理中的一个问题——如何界定网络暴力。中国社会科学院法学研究所研究员支振锋说:“《规定》对网络暴力信息作出界定,明确其是指‘通过网络以文本、图像、音频、视频等形式对个人集中发布的,含有侮辱谩骂、造谣诽谤、煽动仇恨、威胁胁迫、侵犯隐私,以及影响身心健康的指责嘲讽、贬低歧视等内容的违法和不良信息’。”

有一次,张某在社交平台上发表对某事件的看法,与许多网民意见不合,有网民声称要通过私信辱骂。张某登录社交平台账号查看,发现许多不友善的私信直接被平台屏蔽拦截了。

“作为网络信息服务提供者,网络平台提供了网络信息生产和传播的基本空间,也要在信息内容治理中起到基础性主体作用。”支振锋说。

“在网络暴力信息治理方面,《规定》明确和细化了法律法规对相关主体的要求。”中国信息通信研究院政策与经济研究所所长辛勇飞介绍,《规定》要求网络信息服务提供者应当履行网络信息内容管理主体责任,建立完善网络暴力信息治理机制,健全用户注册、账号管理、个人信息保护、信息发布审核、监测预警、识别处置等制度;应当依法对用户进行真实身份信息认证,加强用户账号信息管理,为遭受网络暴力信息侵害的相关主体提供账号信息认证协助。

“《规定》将助力形成‘自律—管理—保障’的网络暴力立体化治理格局。”辛勇飞告诉记者,《规定》鼓励网络相关行业组织加强行业自律,开展网络暴力信息治理普法宣传,督促指导网络信息服务提供者加强网络暴力信息治理并接受社会监督;要求网络信息服务提供者制定和公开管理规则和平台公约,定期发布网络暴力信息治理公告。

“网络暴力本质上是语言暴力在网络空间中的呈现,说到底是一种信息内容传播。”支振锋说,《规定》从信息内容治理的维度,抓住了网络暴力治理的基础和关键,对网络暴力行为“釜底抽薪”,将成为营造良好网络生态、保障公民合法权益的有力抓手。

(金歆)

解封手机号 为何需要社保信息

近日,一位移动手机号用户发视频称,自己到移动营业厅办理深圳手机号码解封时,被告知需要提供在深圳的参保信息。

“手机停机解封需社保信息”这一消息引发关注。

对此,深圳移动对外发布关于号码关停及复通相关情况的说明。深圳移动表示,对通信行为异常、与网络诈骗特征吻合的号码,依法实施关停,分级分类开展复通核验。其中,对中高涉诈风险的号码,完成线上实名认证后予以复通,客户根据通知短信指引自行操作即可;对中高涉诈风险的号码,必须到营业厅进行实名认证,并出示粤居码后复通。粤居码是广东省公安厅基于微信小程序推出的个人服务二维码,按照指引完成实名认证即可生成。对极高涉诈风险的号码,在前一种核验手续的基础上,还需提供社保参保信息,但无参保地和时限限制。

深圳移动强调,正常使用的手机号码不会被关停。在深圳移动关停的号码中,属极高涉诈风险、复通需提供社保信息的情况极

少。近日媒体所报道的案例中,涉及的2个号码因高频呼叫异地号码等多种异常通信被关停。其中一个于今年6月30日开户,存在被高涉诈风险,被严控复通,客户已销户;另一个是2015年9月开户,存在中高涉诈风险,客户要求完成核验后已复通。目前,深圳移动已对号码关停复通规则作出优化,所有情形均不再将社保参保信息作为核验条件。

哈尔滨工业大学(深圳)二十一世纪中国研究中心研究员、法学博士李想表示,电信业务经营者在依法采取反电诈措施的同时,也应统筹发展和安全,平衡好反诈与保护公民合法权益之间的关系,坚持精准防护,保障正常生产经营活动和群众生活便利。对有异议的,应完善申诉渠道,及时处理申诉并分类分级开展复通核验检查,核查通过的,即时解除有关措施。

(杨阳腾)

